



МБУК «ГЛИНКОВСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

*Афанасий  
Лаврентьевич  
Бодаков*

(17.01.1911 - 14.09.1989)

Подготовила: Ермакова Н.М., зав.  
справочно-информационным  
отделом «Центр правовой  
информации» МБУК «Глинковская  
Библиотека»

с. ГЛИНКА

2021



Родился 17 января 1911 года в деревне Сивцево Бердниковского сельского Совета Глинковского района Смоленской области в семье крестьянина. Окончил семилетку. В 1932 году окончил два курса промышленно-экономического техникума.

До призыва на военную службу работал бригадиром и председателем колхоза в деревне Харино Ельнинского района Смоленской области.

С 1933 года был призван в армию и направлен в Минское военное пехотное училище, которое окончил в 1936 году. Командовал взводом, ротой, стрелковым батальоном. Командование дивизии в 1940 г. направило его в Военную академию имени М.В. Фрунзе.

В годы Великой Отечественной войны подполковник Бодаков Афанасий Лаврентьевич командовал 224-го стрелкового полка 162-й стрелковой дивизии 2-го Белорусского фронта,



**Афанасий Лаврентьевич  
Бодаков**



**Афанасий Лаврентьевич Бодаков**

**Краснознамённым ордена Суворова III степени стрелковым полком.**

**С марта 1942 года до победы над Германией в Великой Отечественной войне сражался на Северо-Западном, Центральном, 1-м и 2-м Белорусских фронтах. Принимал участие в боях на северо-западном участке советско-германского фронта, под Москвой, в Курской битве, освобождении Белоруссии, Польши, разгроме врага на территории Германии. Ранен в 1945 году. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за отвагу, мужество и умелое командование полком при форсировании Одера, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки подполковнику Бодакову Афанасию Лаврентьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

## Наградной лист

171 НАГРАДНОЙ ЛИСТ 126

1. Фамилия, имя и отчество: БОДАКОВ Афанасий Давыдович

2. Звание: Подполковник 3. Должность, часть: Командир 224 стрелкового Дамирского Краснознаменного ордена Суворова 3 степени полка, 162 стрелковой Средне Азиатской Новгород Северной Краснознаменной дивизии.

4. Представляется к награждению: *Служил в Красной Армии*

4. Год рождения: 1911 г. 5. Национальность: русский 6. Партийность: член ВКП/С с 1943 года партбилет № 5074319.

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне: с 1942 года - Западный, Центральный 1 и 2 Белорусские фронты.

8. Ранения и контузии в Отечественной войне: не имеет.

9. С какого времени в НКВД: с 1933 года

10. Каким РК призыван: Ельнинским РК, Смоленской области.

11. Чем ранее награжден за какие отличия: орденом Красной Звезды прик. Белого фронта № 165/н. 1943 г., орденом ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 2 СТЕПЕНИ прик. 28 армии № 30/н. 1943 г., орденом КУТУЗОВА 3 СТЕПЕНИ прик. 2 Белорусского фронта 105/н № 10. 2. 45 года.

12. Постоянный домашний адрес в довоенное время и награжденности и адрес его семьи:

1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ БОЕВЫХ ПОДВИГОВ ИЛИ ЗАСЛУГ

В боях по форсированию р. Одер и расширению плацдарма на ее западном берегу тов. БОДАКОВ командуя полком проявил исключительно умение руководить боем в сложной обстановке боя и отбоя.

Разомв одним батальоном два батальона противника, оборонявшие предместные укрепления с ходу форсировал р. Вост. Одер. Своими действиями по разгрому предместного укрепления немцев на адвасьейной на фронте армии коммуналации через р. Одер, тов. БОДАКОВ подготовил противника отвлечь с других участков и ввести из резерва до 5 батальонов.

В ходе расширения плацдарма полк тов. БОДАКОВА овладел выс. командующими над переправой через р. Одер и обеспечил переправу танковых соединений.

В трехдневных боях им разбито: до 5 пехотных батальонов противника, захвачено: батарея противника и зенитная установка.

Во время форсирования р. Одер проявил личную отвагу с риском для жизни руководя погрузкой батальонов и рот на плаводорожка.

За выдающиеся боевые руководстве полком при форсировании р. Одер и расширении плацдарма на ее западном берегу ходатайствую о награждении орденом «Красной Звезды».

КОМАНДИР 102 ОДР им. М. В. ВОЛЫНСКОГО  
ГВАРДИЯ КАВКАЗСКОГО ФРОНТА /МУРАТОВ/  
12 апреля 1945г.

## Награждён:

орденом Ленина (29.06.1945);  
двумя орденами Красного  
Знамени (1945, 1954); орденом  
Кутузова 3-й степени (1945);  
Отечественной войны 2-й степени  
(1944); двумя орденами Красной  
Звезды (1943, 1949); медалью «За  
боевые заслуги» (1944) и четырьмя  
другими медалями, а также  
польскими медалями «За  
Варшаву», «За Одер, Нейсе,  
Балтику» и бронзовой медалью  
«Заслуженным на поле славы»  
(1946).



...В Берлинской операции 70-я армия, в составе которой сражался подполковник Бодаков, действовала на направлении главного удара 2-го Белорусского фронта. Предстояло форсировать многоводный Одер, на западном берегу которого враг создал сильную оборону с густой сетью инженерных заграждений, прикрытых мощным огнем артиллерии и минометов. Под ураганным артиллерийским огнем полк Бодакова преодолел Восточный Одер в районе Грейфенхагена и разгромил два вражеских батальона, оборонявших предместное укрепление на единственной в полосе наступления армии коммуникации. С ходу форсировав Западный Одер, памирцы захватили плацдарм на западном берегу реки.

## Описание подвига

В боях по форсированию р. Одер и расширению плацдарма на ее западном берегу тов. БОДАКОВ командир полком проявил исключительно умение руководить боем в сложной обстановке боя и отбою.

Разбив одним батальоном два батальона противника, оборонявшие предместные укрепления с ходу форсировал р. БОЛО Одер. Своими действиями по разгрому предместного укрепления немцев на единственной на фронте армии коммуникации через р. Одер, тов. БОДАКОВ заставил противника отвлечь с других участков и ввести из резерва до 5 свежих пехотных батальонов.

В ходе расширения плацдарма полк тов. БОДАКОВА овладел выс. командующими над переправой через р. Одер и обеспечил переправу танковых соединений.

В трехдневных боях им разбито: до 5 пехотных батальонов противника, захвачено: батарея противника и зенитная установка.

Во время форсирования р. Одер проявил личную отвагу с риском для жизни руководя погрузкой батальонов и рот на плавсредства.

За выдающееся боевое руководство полком при форсировании р. Одер и расширении плацдарма на ее западном берегу ходатайствую о награждении орденом "ГРАЖДАНСКОЕ ОУМАН".



**Афанасий Лаврентьевич Бодаков**

В последующие два дня бои за плацдарм приняли тяжелый характер. Гитлеровцы бросили против полка Бодакова пять свежих батальонов с танками. Бои шли с переменным успехом. Бодаков одним из первых переправился через реку и обеспечил твердое управление боем. Будучи раненным в голову, он продолжал руководить подразделениями, отказавшись от эвакуации в госпиталь. Расширяя плацдарм, полк Бодакова овладел прибрежными высотами, господствующими в данном районе, и обеспечил переправу танковых частей армии. В трехдневных боях памирцы разгромили пять батальонов противника, захватили много вооружения, в том числе матчасть артиллерийской батареи.

За отвагу, мужество и умелое командование полком при форсировании реки Одер, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки подполковнику Бодакову Афанасию Лаврентьевичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Участник парада Победы в Москве на Красной площади в парадных колоннах военноучебных заведений 24 июня 1945 г.

В 1948 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. Из рядов Советской Армии уволился по болезни. Полковник запаса, жил в городе Саратове. Умер 14 сентября 1989 года. Похоронен в городе Саратов на Елшанском кладбище.



## Список литературы

**Беляев, И.Н.** В парадном строю победителей : смоляне - участники парада в Москве / И.Н. Беляев. - Смоленск : Смядынь, 1995. - С. 18. - Текст : непосредственный.

**Бодаков** Афанасий Лаврентьевич. - Текст : непосредственный // Глинковский вестник. - 1998. - № 78 (26 сентября). - С. 2.

**Воробьёв, М.** Смоляне - Герои Советского Союза / М. Воробьёв, В. Титов, А. Храпченков. - Москва : Московский рабочий, 1966. - С. 75. - Текст : непосредственный.

**Воробьёв, М.** Смоляне - Герои Советского Союза / М. Воробьёв, В. Титов, А. Храпченков. - Москва : Московский рабочий, 1982. - С. 69. - Текст : непосредственный.

**Подполковник** Бодаков. - Текст : непосредственный // Заветы Ленина. - 1984. - № 14 (2 февраля). - С. 2.

**Смоленская область** : энциклопедия. - Т.1. Персоналии / ред. кол.: В.Ф. Антощенко, И.Н. Беляев, А.Е. Бетремеев и др. - Смоленск : СГПУ, 2001. - С. 29. - Текст : непосредственный.

**Солдаты Победы.** Хиславичский район. Глинковский район. Угранский район / ред. кол. О.В. Окунева, И.А. Исмаилов, О.В. Виноградова и др. - Смоленск : Смядынь, 2011. - С. 77; 115; 320 - 321. - Текст : непосредственный.

**Хоботьев, Г.** Герои российской земли / Г. Хоботьев. - Текст : непосредственный // Глинковский вестник. - 2000. - № 48 (25 ноября). - С. 4.

**Школьников, А.** Боевые дороги полковника Бодакова / А. Школьников. - Текст : непосредственный // Смоленская газета. - 2011. - 20 января. - № 4 (20 января). - С. 6.